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第一节 预算会计概述学习和掌握行政事业单位财务与会计，

有必要先了解一下预算会计与企业会计的不同，在此基础上

进一步学习行政和事业单位各会计要素的内涵及其会计的确

认、计量及报表编制预算会计概述一、预算会计与企业会计

预算会计是我国与企业会计并存的两大类会计体系之一。随

着社会主义市场经济的建立与发展，预算会计在国家政权和

社会经济生活等领域中发挥着越来越重要的作用。预算会计

的核算对象主要是预算资金。我们将企业会计与预算会计比

较来看，在市场经济条件下，企业是生产和经营商品的组织

，在企业的整个活动中，虽然货币资金占据重要地位，但商

业活动要求企业充当商品生产者和经营者角色，这就决定企

业会计的核算对象主要是财产，尤其是商品，相应地，货币

资金的核算所占的比重较小。而预算会计则不同，其中财政

总预算会计是核算政府财政资金的专业会计，几乎不涉及到

财产核算；行政单位和事业单位会计虽然涉及到财产核算，

但并不是其主要核算对象。因为行政事业单位向社会提供的

主要是公共劳务，公共劳务核算与商品核算是不一同的；而

行政事业单位经济活动又比较直观、简单。所以说，预算会

计核算对象主要是资金及其运动，行政事业单位的财产和物

资的核算占次要、从属的地位，但并不是说预算会计核算可

以放弃对物资、固定资产等财产的核算和管理。预算会计与

企业会计是两类不同性质的会计。预算会计的特点可以概括



为公共性、非盈利性及财政性质。预算会计的公共性是指它

以实现政府的公共职能为目的，是以核算政府预算资金为主

体的会计。公共部门是执行社会公共职能，管理公共事务的

部门，通常指政府和行政事业单位。预算会计的非盈利性指

会计主体是不以盈利为目的的，它所服务的是政府行政机关

和事业单位，它们所生产的是公共产品，主要采用无偿或低

价方式供给社会，同时政府通过征税方式强制无偿取得收入

；行政事业单位的收入来自财政的无偿拨款；行政事业单位

的经费是以财政拨款为基础的。财政性是指预算会计是财政

管理的延伸，属于财政管理的一部分，预算会计要严格遵守

财政指令和财经纪律，预算会计所管理的资金属于财政资金

。二、预算会计特性预算会计的非盈利性决定了其在会计制

度上具有以下特性：（一）不设利润科目，而设结余科目。

利润既可看作是企业当年收入与支出相抵而形成的结余，同

时也可看作资本的报酬，但是结余仅仅表明行政事业单位当

年收支相抵的结果，不是资本的报酬；企业会计中利润表明

了企业扩大再生产的能力，是资本的报酬形式，而行政事业

单位的结余只表明了收支的对比情况。实际上行政事业单位

的结余多并不是表明其财务状况好，把结余作为行政事业单

位的财务管理目的，甚至作为考核预算单位管理水平的唯一

标准是不合理的。（二）预算会计以资金核算为中心设置会

计科目体系。具体说就是以收入和支出为中心建立科目体系

。这一点与以财产核算为中心建立会计科目体系的企业会计

是不同的。（三）采用收付实现制原则。在会计核算中，权

责发生制和收付实现制是两个重要的原则。其本质上都是围

绕着会计如何处理收入与支出的关系，我国企业会计准则规



定企业的会计处理建立在权责发生制基础上，而预算会计则

以收付实现制为基础核算，但对实行成本核算的事业单位会

计的经营性收支业务应采用权责发生制。三、预算会计准则

体系预算会计准则和预算会计要素是重要的预算会计理论。

预算会计准则规定了会计核算的要求和会计核算质量标准，

而预算会计要素则规定了会计科目设置的基本界限和会计科

目体系。1997年5月，财政部结合我国预算会计实际，公布了

《〈事业单位会计准则〉》，并在《〈财政总预算会计制度

〉》（1997年6月发布）、《〈行政单位预算会计制度〉》

（1998年2月发布）中各自对会计准则适用的内容作了规定，

形成了我国的预算会计准则体系。四、会计要素会计要素是

指构成会计科目体系所不可缺少的因素。在预算会计中，我

们长期习惯于收入、支出和结存三个要素，这主要是因为在

计划经济条件下，行政事业单位资金财政全部包揽，所以在

市场经济条件下，1998年开始执行的预算会计制度中，财政

部提出了五大会计要素理论，即资产、负债、净资产、收入

和支出。预算会计要素分为五大类：即资产、负债、净资产

、收入和支出。企业会计要分为六大类：即资产、负债、所

有者权益、收入、费用和利润。相同名称的会计要素，而从

内容上看预算会计与企业会计上存在较大差异。而且，各要

素之间的关系也不同，预算会计的会计等式为：资产=负债 

净资产；企业会计的会计等式为：资产=负债 所有者权益。

具体的核算也企业会计有明显差异，比如在预算会计中，固

定资产一般应与固定基金相对应，固定资产不计提折旧；对

外投资与投资基金相对应；对专用基金实行专款办法等。
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